

收看电视夜校课程后,我省各地干部群众积极座谈讨论,探讨脱贫致富路——

# 一场大讨论激发脱贫新斗志

■本报记者 金昌波 郭畅 刘梦晓  
计思佳 邓钰 见习记者 贾磊 林晓君

“我们学要学得有针对性,大家要从中学到一项适合自己的技术。掌握一门技能,大家就能脱贫。”

“我们的村民也养殖,别人能行,我们也可以。”

“扶贫夜校,多学多得,不学不得!”

今晚9时,脱贫致富电视夜校课程结束后,全省各地守在电视机前听课的贫困户们并没有就此散场,在当干部的带领下,他们展开了一场关于“脱贫”的大讨论。

按照省脱贫致富电视夜校工作实施方案要求,各乡镇扶贫干部、帮扶责任人、驻村第一书记、村“两委”干部每期收看课程后,利用至少半个小时现场组织贫困户进行座谈讨论,进一步熟悉掌握节目宣传的扶贫政策,帮扶措施等,同时结合贫困户自身特点,探讨脱贫致富门路,增强贫困户脱贫致富的信心和意愿。

“夜校太短,我们没看过瘾”

9时许,一小时的夜校课程结束后,在屯昌县屯城镇海军村海军小学二年级教室里,39名贫困户意犹未尽,坐在原地,开始了一场关于“脱贫”的讨论。

“夜校太短,我们没看过瘾。”贫困户主动要求村干部们加了堂“小灶”。受到贫困户的热情感染,海军村党委书记曾宪珍一五一十地讲解教育、医疗、住房等方面帮扶政策:“孩子上学不仅免学费还有补助,危房能够享受建房补贴,只要你们有干劲,政府就一定能帮扶!”

听着政策,大伙儿你一言我一语地讨论开了,小小的教室里气氛热烈:“陵水的贫困户养殖黑山羊,盖起了新楼房,五指山的贫困户养豪猪,带着村民脱贫。他们能挣大钱,咱们只要方法对了,照样能脱贫致富……”

“脱贫攻坚,不仅仅是实现物质上的富足,更要激发贫困户的内生动力,通过观看脱贫致富电视夜校,让贫困

户既富了‘口袋’,又富了‘脑袋’。”在琼中上安乡,一位毕业便扎根于此的乡镇干部张贻龙在讨论时说。

在陵水椰林镇坡留村,县委负责人、椰林镇干部及该村脱贫帮扶单位代表也与贫困户一同进行了学习讨论。贫困户吴引石说,从第一课里,他知道党和政府有许多扶贫政策,党和政府为了让自己脱贫做了许多努力。“我们也要珍惜机会,从电视上多学知识,自力更生。”

“我们学要学得有针对性,大家要从中学到一项适合自己的技术。掌握一门技能,大家就能脱贫。”坡留村驻村第一书记符小玲对贫困户们说。

“村民的意识已在逐渐转变”

课程结束后,琼中红毛镇金屏村的贫困户依旧热情高涨,讨论着课程内容,聊着最近家里的脱贫法子。“脱贫要脱懒,通过观看电视课程,更能激励村里的贫困户转变思想,从‘要我脱贫’变成‘我要脱贫’。”村干部王积文说。

“政府对我们贫困户扶持力度很

大!”看完课程后,金屏村贫困户王兴代感触颇多,“这段时间家里发生了很大变化,家里盖新房政府补助了6万元;孩子上学政府也有教育补贴;政府扶持的猪苗、羊苗和鸡苗已经带来了不少收益,这么多好的政策,以前我连想都不敢想。”

忙了一个晚上,组织贫困户收看电视课程的金屏村驻村干部蔡庆平对夜校开展“补课”活动称赞不已。“扶贫攻坚工作进入关键时刻,开播脱贫致富电视夜校,对于贫困户来说是一场及时雨。”他说。

“我们看到有些村民特地拿来自家的手机,将今晚的电视夜校课程录下来,我很感动,这意味着村民现在已经在逐渐转变意识,迫切希望脱掉贫困的‘帽子’,在县、乡、村三级帮扶机制下,我们村里的贫困户年底实现全脱贫,很有可能。”琼中湾岭镇金妙朗驻村第一书记黄海军说。

“只要肯干,就会有出路”

海口市秀英区永兴镇罗经村一共有31户贫困户,共计160余人。经过

半年的扶贫工作,已有25户脱贫。电视节目结束后,罗经村驻村第一书记吴经辉立即组织村民们进行讨论。

村民余少卿家里有4口人,今年村里分两批给他家送了30头小猪和90株荔枝苗。“这些猪已经被我养到210斤,10天前卖了15只,收入2.69万余元。我准备用这笔钱继续购买种猪。”余少卿说,“现在政府给了我们好政策。只要肯干,就会有出路,我脱贫致富的信心更足了!”

吴经辉说,听完村民们的讨论,能让村干部们更加了解村民们的想法。“扶贫工作需要村干部们和村民一起想办法,我今后要像课程中的第一书记一样,努力为村里的特色农产品做推广,找销售出路。”

“只要肯干,怎么会脱不了贫!”来自儋州市和庆镇木排村委会头舍村的王丙权说,今晚的夜校一课让他明白,不仅要让孩子勤奋读书,自己更要勤劳,把政府发放的猪苗、益智苗管理好,勤劳能致富,也能成为孩子的榜样。

(本报海口11月18日讯)

## H 精准施策助脱贫

文昌

因扶贫资金支出缓慢等问题

17个镇“一把手”被约谈

本报讯 (记者刘操 通讯员吴凡)记者日前从海南廉政网获悉,针对近年来部分镇存在精准扶贫工作资金支出缓慢、分配、管理和使用等方面的问题,11月16日,文昌市纪委对17个乡镇委书记、镇长分别进行约谈。

据了解,此次约谈主要围绕开展精准扶贫工作中贯彻落实组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、财政制度,扶贫项目的管理和资金分配、使用等问题,市纪委主要负责人要求被约谈的镇委书记、镇长分别进行约谈。

定安

百余扶贫干部参加系统培训

扎实学政策 精准助脱贫

本报定城11月18日电 (记者邓钰 通讯员司玉 陈雪娇)“精准扶贫政策,群众得知晓,干部更要学!”日前,定安县举行扶贫系统干部培训会,组织全县各镇分管扶贫工作领导、镇村扶贫干事100余人参加为期3天培训班,扶贫系统干部政策理论知识和业务水平全面提高。

培训期间,该县扶贫办相关业务负责人分别就进村入户、建档立卡对象动态管理及退出机制、建档立卡数据录入与一户一档档案管理等工作进行了政策理论和业务知识培训。“系统全面的培训,扫清了业务盲点,让我们提高了政策认识水平。”参与干部纷纷点赞。

“年关将近,扶贫工作到了新阶段,有了新使命,如何未雨绸缪,是全县各级领导干部必须关心的事。”该县副县长吴坤江表示,定安组织扶贫培训,以督促全县领导干部加强政策学习,落实攻坚精神,提高业务水平,确保新扶贫工作手册的填写工作有序开展,扎实推进扶贫开发和“减贫摘帽”工作。

保亭

向保城镇西坡村贫困户发放种羊

送“技术+产业”  
脱贫更有力

本报保城11月18日电 (见习记者贾磊 通讯员黄秋娜)今天上午,保亭黎族苗族自治县地税局在扶贫挂钩点保城镇西坡村,不仅给贫困户送种羊,还聘请技术员手把手为贫困户传授养羊技术,通过开展“技术+产业”相结合的扶贫活动,真心帮扶贫困户发展养羊业。

据悉,今年西坡村共有41户152名建档立卡贫困户。黄健是其中之一。黄健有过养羊的经验,但是缺资金和缺技术是他致贫的主要因素。“这次县地税局给我发了10只羊,还让技术员给我们做培训,我们对脱贫增加了信心。”黄健说。

保城镇西坡村委会由于平地少,斜坡多,草资源十分茂盛。多年来,当地农户除了发展槟榔等传统产业外,还小规模发展养羊,增加家庭收入。根据西坡村委会的自然条件、地理环境及贫困户的实际需求,在开展精准扶贫工作中,地税局为41户建档立卡贫困户发放了价值20多万元的第一批种羊。这两天,这批种羊将陆续发放到贫困户手中。

此外,为了确保发放的种羊能够更好的存活,地税局聘请了有20年养殖技术能力的专业户,为西坡村委会的养羊户进行培训,确保成活率,确保扶贫工作的有效实施。

陵水

消防官兵为贫困残疾人送医送药送温暖

本报椰林11月18日电 (记者丁平 通讯员朱鹤程)“毛教练,这么热的天还给我送药来,谢谢您,我现在扶着桌子可以站起来……”11月17日,陵水黎族自治县群英乡祖路村的残疾人陈响丽接过陵水消防大队教导员毛志远免费送来的药,激动地对记者说:“消防官兵真好!”

陈响丽今年32岁,小时候因意外摔伤双腿,后医治不及时落下了残疾。因祖路村地处偏僻,再加上经济原因,陈响丽的病情因缺医少药一直没有好转。

11月13日,在一次下乡扶贫过程中,毛志远了解到陈响丽的窘境。5天后,陵水消防大队立即给她送来了一些舒筋活血的外擦药品。得知陈响丽家没有打扫收集牛粪,官兵自发主动地拿起铁铲把牛圈里的牛粪一起清理转移到粪池里,随后又帮她家修建了猪圈。

据了解,自陵水扶贫工作开展以来,消防大队还介绍不少贫困户去酒店、工厂等单位工作。

## 南开乡高峰村委会坡告道银村第一期脱贫致富电视夜校



全省各地群众踊跃收看脱贫致富电视夜校课程。

本报记者 张茂 通讯员 龙泉 摄

## H 现场特写

白沙南开乡高峰村30户贫困户收看电视夜校课程

### 一席长谈 引出新思路

■本报记者 刘笑非  
通讯员 王伟 实习生 何金龙

11月18日晚,白沙黎族自治县南开乡政府的会堂里,面临整村搬迁的白沙高峰村委会道银村、坡告村的30多名贫困村民早早就赶来参加脱贫致富电视夜校。

“道路不通,没有产业,种点粮食自给自足是常态,怎么脱贫?”道银村民小组长符国华的话里充满了无奈。

但这种几乎根植在该村每个贫困村民们心中的无奈,很快就被电视夜校里一个个鲜活的产业脱贫案例所改变。

“养羊、养猪能致富,只要有致富带头人,村民肯投入,我们也行!”高峰村委会道银村村民符国清说。

“不缺钱、不缺路子,就差你们的决心了!”南开乡党委书记王秀程在讨论中的一席话,不仅调动了村民的热情,也把电视夜校所带来的脱贫决心,融入了整村搬迁后的产业发展规划里。

符国华说,村里一直想发展养殖业,但养出来了没销路,许多村民没信心。“刚才电视里说啦,有个热线,只要拨打就能解决问题。”不知是谁的一句提醒,把还沉寂在满脑子思考村民如何发展的高峰村委会道银村第一书记邓锐拉了回来,即便已是晚上9点,他还是毫不犹豫地输入号码拨了过去。

“一通电话就有了思路!”挂掉电视夜校热线的邓锐想不到,一通电话就有机会对接上电视夜校里的养猪致富带头人王明轩,而整村搬迁新址的银坡村里,崭新的养殖设施就等着合适的产业进驻。

夜校一席谈,让村民的思路茅塞顿开。

(本报牙叉11月18日电)

全省各地贫困群众热情高涨收看脱贫致富电视夜校课程

## 一次课程:讲政策 教技术 真“解渴”

### H 群众反响

■本报记者 陈蔚林 李佳飞 赵优  
刘梦晓 计思佳 叶媛媛 郭畅  
见习记者 贾磊 林晓君

晚上7时许,儋州市和庆镇木排村委会里人头攒动,距离第一期脱贫致富电视夜校开讲还有1小时,教室里已经坐满了前来“取经”的贫困户们。8点整,伴随着夜校正式开课,原本吵闹的教室立马安静了下来。

“我想要了解的内容,夜校里都有,真的受益匪浅!”该村村民周少雷笑着说。他在原有的4亩橡胶地种植了2000株南药,生活得到改善,现在他还想学习更多的种植养殖知识。

临高县调楼镇隆道村贫困户曾扬在收看电视夜校后说,“希望以后的课程能更讲究实用性,帮助我们掌握致富的技能,学到脱贫的经验。”

上夜校的六大好处是什么?脱贫工作中乡亲们怎么反映遇到的问题?在文昌市人大代表符云的笔记本上,整整齐齐地记着。符云告诉记

者,“蛟塘村现在共有7名贫困户,脱贫致富的愿望都很强烈,我要把听到的这些,带回去给乡亲们好好介绍。”

在万宁市三更罗镇南平村电视夜校收看点,驻村“第一书记”唐亮带着村民一同认真观看。当地贫困户李雄说,这课听得太解渴了,好看又有用。

海口市永兴镇罗经村村民余少卿说,看到夜校里报道的一些村民,通过养豪猪、养羊脱贫,觉得说的就是自己的身边事,脱贫致富的信心更足了。

收看完电视夜校,五指山市水满乡新村驻村第一书记吴江涛很有感触:“扶贫夜校的开设,让我们这里的村民找到可以依靠的专家、技术、资源、市场、政策解读和帮扶的热线,堪称‘史上最全’帮扶指南!”

一个小时的全省脱贫致富电视夜校课程很快步入尾声,“乡亲们,是不是没看够啊?还会有下期。”贫困户们围坐在一起观看课程的琼中红毛镇金屏村村委会妇女主任王海茹告诉大家。

(本报海口11月18日讯)

## “961017”脱贫致富服务热线两小时来电102通

## 一通电话:速递民意 速晓民情

### H 热线传情

■本报记者 陈蔚林 金昌波  
实习生 陈卓斌

“你好,我们村的村道还没有修成水泥路呢!”“我的老公干活砸伤了腿,看病看得家底都快掏空了!”“我家小孩是脑瘫儿,有没有办法让他接受教育啊”……

带着笑意,工作人员热情回复:“感谢您的反馈!以后啊,我们争取根据内容和对象,录制不同语言版本的课程。欢迎大家继续关注电视夜校,我们会给老百姓带来更多更实用的课程!”

11月18日晚上7点半起,“961017”脱贫致富服务热线就响个不停。截至9点半,短短两个小时时间里,就有102通承载群众脱贫希望的电话向这里拨来。来自省委组织部、省扶贫办、省农垦厅、省教育厅、省人社厅等单位的工作人员时刻准

备为来电群众解决难题。脱贫致富电视夜校首期节目开播没多久,海口市美兰区大致坡镇咸来村一位村民就给省扶贫办窗口来电“抱怨”:“我要代表我们村发言!这电视夜校办得太好了,村里人不管是不是贫困户都在一起挤着看哩!就是电视里的普通话讲得太快了,没次文化的老农民听不全、记不全,下次搞个海南话版本的好不好?”

记者了解到,为了第一时间回应贫困群众贷款需求,省农信社利用微信等通讯平台,建立了一个工作总群、19个市县工作群、近120个乡镇分支群。每接到一个热线、填好一份工单,就立即往群里发布,由相关乡镇小额信贷员“认领”任务,立即落实,效率很高。

左手接听电话,右手做着记录,省教育厅厅长曹献坤耐心地向白沙农技员符昌友介绍教育精准扶贫政策:“您是建档立卡贫困户,您的孩子上小学和初中,政府不仅会为他免除课本费、学杂费,补助生活费、提供作业本,还会给他补助伙食费、交通费、学习生活用品费。您家不会因为孩子上学增加任何经济负担,所以一定要确保孩子接受义务教育!”

为了及时、全面解答来电群众提出的问题,曹献坤还带了6位相关处室工作人员来到现场,接听一个电话、研究一个问题,得出一个答案,给出一个回复:“这条热线拉近了职能部门和群众的距离,一方面让群众通过热线得到帮助,一方面也帮助厅局在知民情、察民意的情况下,更有针对性、侧重点地部署和推进下一步扶贫工作,是个好平台!”

(本报海口11月18日讯)